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1	함수

함수 219 ~ 223쪽

준비하기	 y=4x

생각 열기	

남한산성

진시황릉

창덕궁

타지마할

X
대한민국

일본

중국

인도

Y

문제 1	 ⑵ 

문제 2	 ⑴ f
X
-1

0

2

Y
1
2

5
41
3

	 ⑵ ‌�정의역: {-1, 0, 1, 2}, 	  

공역: {1, 2, 3, 4, 5},

	 치역: {1, 2, 5}

문제 3	 ⑴ ‌�정의역: {x|x는 실수}, 	  

치역: {y|y는 실수}

	 ⑵ ‌�정의역: {x|x는 실수}, 	  

치역: {y|yÉ2인 실수}

문제 4	 ⑴ x -1 0 1

f(x) 2 1 2

g(x) 2 1 2

	 ⑵ 두 함수 f 와  g는 서로 같다.

문제 5	 함수의 그래프: ⑴ 

	‌� ⑵와 ⑶은 정의역의 원소 중에서 그에 대응하는 함숫 

값이 한 개가 아닌 것이 있으므로 함수의 그래프가 

아니다.

	 일대일함수이다.

문제 6	 ⑴, ⑷

함수V 문제 7	 항등함수: ⑴

	 상수함수: ⑶

생각 넓히기	 1   ‌�학생 1명에 의자 1개가 대응되므로 일대일대

응이다. 일대일대응은 아니지만 일대일함수가 

되려면 의자는 최소 4개가 있어야 한다. 

	 2   ‌�독서 동아리 부원 전체가 투표용지에 각자 자

기 자신의 이름을 써내는 경우에 항등함수가 

되고, 모두 동일한 한 명의 이름을 써내는 경

우에 상수함수가 된다.

합성함수 224 ~ 225쪽

준비하기	 ⑴ -3 ⑵ -:Á2Á:

생각 열기	 119

문제 1	 ⑴ ( g½f)(x)=-xÛ̀ -4x-4

	 ⑵ ( f½g)(x)=-xÛ`+2

	 ⑶ ( f½f)(x)=x+4

	 ⑷ ( g½g)(x)=-xÝ̀

문제 2	 ( f½g)(x)=f( g(x))=f(3x-1)=3x이므로

	 　　(( f½g)½h)(x)‌�=( f½g)(h(x))	 	

=( f½g)(xÛ̀ -2)	 	

=3(xÛ`-2)	 	

=3xÛ`-6

	 ( g½h)(x)‌�=g(h(x))=g(xÛ̀ -2)=3xÛ̀ -7

	 이므로

	 　　( f½( g½h))(x)‌�=f(( g½h)(x))	 	

=f(3xÛ̀ -7)	 	

=3xÛ̀ -6

	 따라서　(( f½g)½h)(x)=( f½( g½h))(x)

역함수 227 ~ 230쪽

준비하기	 ⑴ {1, 3, 5, 7} ⑵ 3

생각 열기	 1   태환: 1, 세미: 3, 경훈: 4, 민정: 2

	 2   1: 태환, 2: 민정, 3: 세미, 4: 경훈

책20.indb   307 2017-07-20   오후 6:10:47



308   정답 및 풀이

문제 1	 ⑴ -1 ⑵ -3 ⑶ 1 ⑷ 5

	 같다.

문제 2	 ⑴ y=x-5 ⑵ y=-3x+12

함께하기	 1   (g½f)(x)=-3x+4

	   (g½f)-1(x)=-;3!;x+;3$;

	   f -1(x)=;3!;x+;3@;

	   g-1(x)=-x+2

	   ( f -1½g-1)(x)=-;3!;x+;3$;

	 2   (g½f)-1(x)=(f -1½g-1)(x)

	   따라서　(g½f)-1=f -1½g-1

문제 3	 ;3*;

문제 4	 ⑴  y y=2x-3

y=x

y= x+1-2

3-2

3-2
3-2

xO-3

-3

	 ⑵  

y=-3x+3

y=xy

x
O

1

3

1 3
y=- x+11-3

공학적 도구	 ⑴  y=2x-3

	  

`	 ⑵  y=-;3!;x+1

	

231쪽탐구 융합

탐구 1   ⑴ 

O-1

 1

-2

y y=|x+1|

x

	 ⑵ 

O-1 1

1

2

y y=|x|+1

x

 2   ⑴ 

O 1 2

1

y y=|x@-2x|

x

	 ⑵ 

O-1

-1
-2 2

1

y y=x@-2|x|

x

중단원 마무리하기 232 ~ 234쪽V -1

01	 ⑴, ⑵

02	 일대일대응: ㄴ, ㄷ,　항등함수: ㄴ,　상수함수: ㄱ

03	 ⑴ 2			   ⑵ 5
	 ⑶ ( f½g)(x)=2xÛ̀ -1		  ⑷ ( f½f)(x)=4x-9

04	 ⑴ -1 ⑵ f -1(x)=;4!;x-;4&;

05	 a=4, b=-1	 06 -7

07	 ⑴ 4 ⑵ 4 ⑶ 3 ⑷ 3

08	 h(x)=-;2#;x+;2!;	 09 ;2%;

10	‌ �해결 과정 	 f(x)=ax+b 의 그래프가 점 (1, -5)를 지

나므로

	 　　f(1)=a+b=-5		  yy ①�  30 %

	‌� y=f(x)의 역함수의 그래프가 점 (1, -5)를 지나므로 

	 f -1(1)=-5에서 f(-5)=1이므로

	 　　f(-5)=-5a+b=1	 yy ②�  30 %

	 ①, ②를 연립하여 풀면

	 　　a=-1, b=-4�  20 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은

	 　　2a-3b=10�  20 %
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Ⅴ. 함수   309 

11	 ⑴ c ⑵ a ⑶ b

12	‌� 문제 이해 	 f(x)=ax+b가 일대일대응이 되려면 함

수의 그래프가 두 점 (-1, 1), (2, 7)을 지나거나 두 

점 (-1, 7), (2, 1)을 지나야 한다.�  30 %

	‌ �해결 과정 	 Ú 두 점 (-1, 1), (2, 7)을 지날 때,

	 f(-1)=-a+b=1

	 f(2)=2a+b=7

	 위의 두 식을 연립하여 풀면

	 　　a=2, b=3

	 따라서 순서쌍 (a, b)는　　(2, 3)�  30 %

	 Û 두 점 (-1, 7), (2, 1)을 지날 때,

	 f(-1)=-a+b=7

	 f(2)=2a+b=1

	 위의 두 식을 연립하여 풀면

	 　　a=-2, b=5

	 따라서 순서쌍 (a, b)는　　(-2, 5)�  30 %

	 답 구하기 	 Ú, Û에서 구하는 순서쌍 (a, b)는

	 　　(2, 3),　(-2, 5)�  10 %

13	 f(x)=ax+b이므로

	 　　( f½f)(x)‌�=f( f(x))=f(ax+b)		

=a(ax+b)+b	 	

=aÛ̀ x+ab+b

	 이때 ( f½f)(x)=4x+6이므로

	 　　aÛ̀ =4,　ab+b=6

	 Ú a=2일 때, 2b+b=6에서　　b=2

	 Û a=-2일 때, -2b+b=6에서　　b=-6

	 Ú, Û에서 구하는 함수는

	 　　f(x)=2x+2 또는 f(x)=-2x-6

14	 f(x)=
xÛ`+a	 (x¾0)

-xÛ`+a	(x<0)
[

	 f -1(1)=2에서 f(2)=1이므로

	 　　f(2)=4+a=1,　　a=-3

	 따라서　f(x)=
xÛ`-3	 (x¾0)

-xÛ`-3	 (x<0)
[

	 ( f½f)-1(1)=f -1( f -1(1))=f -1(2)에서

	 f -1(2)=k라 하면 f(k)=2>0이므로　　k¾0

	 　　f(k)=kÛ̀ -3=2,　　kÛ̀ =5,　　k=Ñ'5
	 이때 k¾0이므로　　k='5
	 즉, 구하는 값은　　( f½f )-1(1)='5

2	유리함수와 무리함수

유리함수 236 ~ 241쪽

준비하기	 1   2x-1 2   y=(x-2)Û`-1

생각 열기	
120

x+200

문제 1	 ⑴, ⑶

문제 2	 ⑴ 
3(x-1)

(x-2)(x+1)
⑵ 

x+3
x(x-1)

문제 3	 ⑴ 
x-2

(x-1)Û`
⑵ 

2
x-1

	 실수 전체의 집합

문제 4	 ⑴ {x|x+1인 실수}

	 ⑵ [x|x+-;3@;인 실수]

함께하기	

	

문제 5	 ⑴  y

xO
-3

-2
2

3

	 ⑵  y

x
O

-3
-2

2
3

	 ⑶  y

xO

-1

1
-1-3

1-3

	 ⑷  y

x
O

-1

1

-1-3

1-3
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310   정답 및 풀이

문제 6	 ⑴  y

xO

2

-1

	 ⑵  y

xO 2 3
1

3-2

	 점근선: x=-1 	 점근선: x=2 

y=0 	 y=1

문제 7	 ⑴ y

xO 1

4

	⑵ y

x
O

2

-3

-2

4-3

	 점근선: x=1 	 점근선: x=2 

y=4	 y=-3

생각 넓히기	 1   y=
k

x-2 -1`(k+0)

	 2   1

	 3   y=
-x+3
x-2

242쪽공학적 도구

⑴ b>-2: { } 꼴의 그래프 

b=-2: 직선 y=1

b<-2: { } 꼴의 그래프

b의 값이 변해도 b+-2인 경우에 두 점근선 x=2,	  

y=1은 변하지 않는다.

⑵ c>0 또는 -1<c<0: { } 꼴의 그래프 

c=0: 직선 y=-;2!;x-1

c=-1: 직선 y=-1

c<-1: { } 꼴의 그래프

c의 값이 변해도 y절편은 항상 -1이고, 

c+-1인 경우에는 x절편은 항상 -2이다.

⑶ d>2: { } 꼴의 그래프 

d=2: 직선 y=1

d<2: { } 꼴의 그래프

d의 값이 변해도 d+2인 경우에 x절편은 항상 -2이

고, 두 점근선 중에서 직선 y=1은 변하지 않는다.

무리함수 243 ~ 248쪽

준비하기	 1   '3

	 2   y=;2!;x+;2#;

생각 열기	 ¾Ð x
4.9

문제 1  	 ⑴ x¾-;2!; ⑵ x<3

문제 2  	 ⑴ x ⑵ 
2x+8
x-4

문제 3  	 ⑴ 2('Äx+3-'Äx+1)

		  ⑵ 2x-1+2"ÃxÛ̀ -x

문제 4  	 ⑴ {x|x¾ 2} ⑵ [x|xÉ;2#;]

문제 5	 y

x2 4-2-4

2

4

-2

-4

O

y=ÂxÊ

⑴

⑵

⑶

문제 6	 y

x2 4-2-4

2

4

-2

-4

O

⑵ ⑴

⑷ ⑶

문제 7  	 ⑴  

O-1

1

y

x

	 ⑵  

O
-1

1
2

y

x
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문제 8  	 ⑴  

O
9-4-

-3

y

x

	 ⑵  
5-3

-Â6+1

O

1

2

y

x

	 정의역: [x|x¾-;4(;]	 정의역: {x|xÉ2}

	 치역: {y|y¾-3}	 치역: {y|yÉ1}

생각 넓히기	 1   정의역: {x|x¾1}, 치역: {y|y¾3}

		  2   

			       정의역: {x|x¾3}, 치역: {y|y¾1}

	 3   ‌�원래 함수의 정의역은 그 역함수의 치역, 원래 

함수의 치역은 그 역함수의 정의역과 같다.

중단원 마무리하기 249 ~ 251쪽V -2

01	 ⑴ -
1

x(x-5)
⑵ 

x(x+2)
x+1

02	 ⑴  정의역: {x|x+4인 실수}� y

x
O 4

-2

9-2

-9-4

	 치역: {y|y+-2인 실수}

	 점근선: ‌�x=4	  

y=-2

	 ⑵  정의역: {x|x+-1인 실수}� y

x
O

3

-1
-1 1-3

	 치역: {y|y+3인 실수}

	 점근선: ‌�x=-1	  

y=3

03	 ⑴ -3x+7 ⑵ 2('Äx+4+'Äx+2)

04	 ⑴  

O 2

y

x

	 ⑵  

O 2
-1

3

y

x

Â3-1

	 정의역: {x|x¾2}	 정의역: {x|xÉ3}

	 치역: {y|y¾0}	 치역: {y|y¾-1}

05	 -4				   06 a=2, b=1

07	 4				    08 'Äx+3-'¶x

09	 -1				   10 a=-3, b=7

11	‌ �해결 과정 	 y='¶ax (a+0)의 그래프를 x축의 방향	

으로 2만큼, y축의 방향으로 1만큼 평행이동하면

	 　　y="Ãa(x-2)+1　　yy ①�  30 %

	 ①의 그래프가 점 (0, 3)을 지나므로

	 　　3="Ã-2a+1,　　"Ã-2a=2,

	 　　a=-2�  30 %

	 a=-2를 ①에 대입하면

	 　　y‌�="Ã-2(x-2)+1	  

="Ã-2x+4 +1

	 이므로　　b=4, c=1�  30 %

	 답 구하기 	 따라서 구하는 값은

	 　　aÛ`+bÛ̀ +cÛ`=21�  10 %

12	‌� ( f½g)(x)=x가 되려면 y=g(x)는 y=f(x)의 역

함수이어야 한다.

	 y=
3x+5
2x-4 를 x에 대하여 풀면

	 　　x=
4y+5
2y-3

	‌� x와 y를 서로 바꾸면 구하는 역함수는

	 　　y=
4x+5
2x-3

	‌� 따라서 g(x)=
4x+5
2x-3 =

11
2x-3 +2이므로 이 함수

의 그래프의 점근선은 두 직선 x=;2#;과 y=2이다.

13	 점 P의 x좌표를 a (a>1)라 하면

	 　P{a, 
16

a-1 +2},　Q(a, 2),　R{1, 
16

a-1 +2}

	 따라서　PQÓ= 16
a-1 +2-2=

16
a-1 >0

	 　　PRÓ=a-1>0

	 산술평균과 기하평균의 관계에 의하여

	 　　PQÓ+PRÓ= 16
a-1 +a-1

¾2¾Ð 16a-1 _(a-1)=8
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312   정답 및 풀이

	 여기서 등호는 
16

a-1 =a-1, 즉 a=5일 때 성립한다.

	 따라서 구하는 최솟값은 8이다.

14	‌� 문제 이해 	 두 곡선 y=f(x)와 y=f -1(x)가 만나는 

점의 x좌표는 곡선 y=f(x)와 직선 y=x가 만나는 

점의 x좌표와 같다. �  20 %

y=Âx-3Ê+k

O 3

y y=x

x

	‌ �해결 과정 	 Ú y="Ãx-3 +k의 그래프가 직선 y=x

	 와 서로 다른 두 점에서 만날 때, 점 (3, k)가 직선 

y=x 위에 있으면 k=3이므로　　kÉ3�  30%

	 Û ‌�y='Äx-3+k의 그래프와 직선 y=x가 한 점에서

만날 때, 'Äx-3+k=x에서

	 　　'Äx-3=x-k

	 위의 식의 양변을 제곱하여 정리하면

	 　　x-3=xÛ̀ -2kx+kÛ̀ ,

	 　　xÛ̀ -(2k+1)x+kÛ̀ +3=0

	 위의 이차방정식의 판별식을 D라 하면

	 D=(2k+1)Û`-4_1_(kÛ̀ +3)>0에서

	 　　k>:Á4Á:�  40 %

	 답 구하기 	 Ú, Û에서 구하는 실수 k의 값의 범위는

	 　　:Á4Á:<kÉ3�  10 %

대단원 평가하기 252 ~ 255쪽V
01	 a=1, b=1		  02 9	

03	 ②						     04 1

05	 ①				   		  06 -5

07	 5						      08 10

09	 ;2#;		 	 	 	 	 10 ⑤

11	 8						      12 102

13	 3x+1=t라 하면 x=
t-1
3 이므로

	 　　f(t)=6_
t-1
3 -5,　f(t)=2t-7

	‌� 즉 f(x)=2x-7이고, 함수 y=f(x)의 역함수를 구

하기 위해 y=2x-7을 x에 대하여 풀면

	  　　x=;2!;y+;2&;

	‌� x와 y를 서로 바꾸면 구하는 역함수는 y=;2!;x+;2&;이	

므로　　f -1(x)=;2!;x+;2&;

	 이때 a=;2!;, b=;2&;이므로 구하는 값은

	 　　a+b=;2!;+;2&;=4

	 따라서 옳은 것은 ④이다.

14	 10						     15 2

16	 ②						     17 7

18	 5	 	 	 	 	 	 19 -1	

20	 5

21	‌� 주어진 함수의 그래프의 점근선은 두 직선 x=1, y=2

이므로　　y=
k

x-1 +2

	 이 그래프가 점 (0, 1)을 지나므로

	 　　1=
k

0-1 +2,　k=1

	 즉, y=
1

x-1 +2이므로　　y=
2x-1
x-1

	‌� 이때 a=1, b=2, c=-1이므로 

O-2

y

x
-1

-1

Â2-1	‌� 함수 y='Äx+2-1의 그래프는 

오른쪽 그림과 같고, 제1사분면, 

제2사분면, 제3사분면을 지난다.

	‌� 따라서 그래프가 지나는 사분면으로 옳은 것은 ③이다.

22	‌ �해결 과정 	 f(2)=2,  f(3)=1이면  f Û`=I이므로 모

순이다.

	 즉,  f(2)=1,  f(3)=2이어야 한다.�  30 %

	 이때  f Ü`=I이므로 역함수 g에 대하여

	 　　g(1)=2,　g(2)=3,　g(3)=1

	 이고, g Ü`=I이므로　　g=g Ý`=g à`= y
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Ⅵ. 경우의 수   313 

	 　　g Û`=g Þ`=g 8= y,　g Ü`=g ß`=g á`= y�  30 %

	 답 구하기 	 따라서　g 13(2)=g(2)=3,

	 　　g 14(3)=g Û`(3)=g(g(3))=g(1)=2

	 이므로 구하는 값은

	 　　g 13(2)+g 14(3)=3+2=5�  40 %

23	‌� 해결 과정 	 주어진 함수의 그래프는 두 직선의 교점에 

대해서도 대칭이다. 두 직선의 방정식 

	 　　y=x-1,　y=-x+5

	 를 연립하여 풀면　　x=3, y=2

	 즉, 점 (3, 2)에 대하여 대칭이므로 점근선은 두 직선

	 　　x=3, y=2�  40 %

	 　　f(x)=
k

x-3 +2`(k+0인 상수)　　yy ①

	 ①의 그래프가 점 (1, 3)을 지나므로

	 　　3=
k

1-3+2,　　k=-2

	 k=-2를 ①에 대입하면

	 　　f(x)=
-2
x-3 +2=

2x-8
x-3  �  40 %

	 답 구하기 	 따라서　f(7)=
2_7-8

7-3 =;2#; �  20 %

24	 ⑴ y='Äx-1+1에서

	 　　y-1='Äx-1`(y¾1)

	 위의 식의 양변을 제곱하여 정리하면

	 yÛ`-2y+1=x-1,　x=yÛ`-2y+2 (y¾1)

	 x와 y를 서로 바꾸면 구하는 역함수는

	 y=xÛ̀ -2x+2`(x¾1)�  40 %

	 ⑵ ‌�두 함수 y=f(x)와�

y=Âx-1Ê+1

y=xy=x@-2x+2
{x 1}

O

1

2

P

Q

1 2

y

x

 

	 y=f -1(x)의 그래프

가 만나는 점의 x좌표

는 y=f -1(x)의 그래

프와 직선 y=x가 만나

는 점의 x좌표와 같다.

	 xÛ̀ -2x+2=x에서

	 xÛ̀ -3x+2=0,　　(x-1)(x-2)=0

	 이므로　　x=1 또는 x=2

	 즉, 점 P의 좌표는    (1, 1) 

	  점 Q의 좌표는    (2, 2)�  50 %

따라서 구하는 길이는

PQÓ="Ã(2-1)Û`+(2-1)Û`='2�  10 %

1	경우의 수

경우의 수 261 ~ 264쪽

준비하기	 ⑴ 3 ⑵ 4

생각 열기	 5

문제 1  	 7		  문제 2  10

생각 열기	 6

문제 3  	 8		  문제 4  24

문제 5	 ⑴ 8 ⑵ 16	 문제 6  12

생각 넓히기	 1   Ú ‌�합이 3인 경우	  

(1, 2), (2, 1)의 2가지

	   Û ‌�합이 5인 경우	  

(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)의 4가지

	   Ü ‌�합이 7인 경우 	  

(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), 	  

(5, 2), (6, 1)의 6가지

	   Ý ‌�합이 9인 경우	  

(3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3)의 4가지

	   Þ ‌�합이 11인 경우	  

(5, 6), (6, 5)의 2가지

	   ‌�Ú~~Þ에서 합의 법칙에 의하여 눈의 수의 

합이 홀수인 경우의 수는

	   　　2+4+6+4+2=18

	 2   ‌�짝수의 눈이 나오는 경우의 수는 3이고, 홀수

의 눈이 나오는 경우의 수는 3이므로, 곱의 

법칙에 의하여 (짝수, 홀수)인 경우의 수는 

  ‌� 3_3=9

  ‌�(홀수, 짝수)인 경우의 수는

  ‌� 3_3=9

  ‌�이때 두 사건은 동시에 일어날 수 없으므로, 

합의 법칙에 의하여 눈의 수의 합이 홀수인 

경우의 수는

  9+9=18

	   ‌�따라서 민지의 방법으로 구한 결과와 서로 

같다.

경우의 수VI
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